4. Contexto educativo de la convivencia escolar
La violencia escolar en Hungría no es un aspecto desconocido. Aunque es necesario destacar que producto de los efectos del sistema educativo centralizado de tipo prusiano que actúan tambien hoy en día, la agresión y violencia en los centros escolares es un aspecto nuevo de la actualidad y no tiene la extensión de por ejemplo en los estados unidos. Esto determina la situación de las investigaciones húngaras y las cuestiones a plantear. Las investigaciones en esta etapa conoce, elabora, y trata de adaptar las experiencias que aparecen en las publicaciones profesionales extrangeras.  
Los expertos en la práctica continuamente señalan que una nueva área de investigación pedagógica, sicológica y sociológica va a ser prcisamente las cuestiones de violencia y agresión escolar. En las publicaciones profesionales húngaras en la última media década junto a las publicaciones generales, nos muestran los estudios de casos concretos.  Estos analizan los problemas las relaciones de alumnos y profesores, las conductas disruptivas en las clases y las relaciones entre los mismos alumnos. Al parecer la violencia estructural o vandalismo es algo nuevo y se habla poco de la relaciones entre padres y profesores. De todos modos los materiales empíricos y el aumento de las envestigaciones empíricas, así como los casos relevantes y pasmantes nos llevan a hacer una investigación sistemática y general para encontrar las explicaciones multifactoriales de los problemas.
De las publicaciones profesionales húngaras hemos elevado dos que tienen aspectos pedagógicos, sociológicos y de sociología educativa:  la  “Nueva Vista Pedagógica” y el “Educatio”. En lo siguiente queremos también enseñar fragmentos de publicaciones temáticas de estas revistas.

4.1 Violencia estructural (institucional).

En los centros de educación húngaros este tipo de violencoa no está permitida.

4.2 Conductas que no permiten el desarrollo normal de la clase (conductas disruptivas).

Informe escolar – niños agresivos
¿Qué puede hacer el profesor en la clase o fuera de la misma con los alumnos agresivos? ¿Cómo pude frenar la agresión que perjudica la salud e integridad corporal de los niños o humilla su personalidad? ¿Qué instrumentos tiene a su alcance y cuáles serán las posibles consecuencias de sus medidas? 

El autor trata de dar respuesta a esas preguntas según sus propias experiencias en la educación.

El lugar: cualquier escuela de cualquier ciudad en cualquier momento. Los niños que viven en el escenario deprimente del mundo de piedras y se mueven casi todo el día en un ambiente artificial salen una vez al dia al patio. Entonces por un momento se olvidan de la fobia de los espacios estrechos y de las paredes, se sueltan las cadenas espirituales y corporales puestas por las clases y con suerte podraán absorver ese aire freco y puro en función de que las industrias plantadas en la ciudad cuanto aire venenoso a expulsado bajo el manto de la noche. Los que viven en la cercanía saben que hay receso en la escuela porque los niños sobrepasan el ruido de los coches que circulan como un fluido imparable. El coro alegre que llega al cielo dura solo un poco y es interrumpido por un timbre insólito y ronco.

El relato: Al comienzo de nuestro relato estamos solo al inicio del receso, ahora comienza la vida en el patio.

En el aparente desorden se desenvuelven ciertos grupos de fuerza. Al comienzo del receso siempre la lucha se hace en la cancha de deportes y el grupo más fuerte ocupa el territorio.

Los que pierden se van refunfuñados y buscan lugar en el margen del patio y encuentran un juego correspondiente al lugar. A veces sucede que ellos desalojan a un grupo debil y en caso de haber igualdad puede ocurrir un compromiso provisional y los dos grupos se integran.

En el repertorio de los niños siempre hay juegos que se puesen adaptar a cualquier circunstancia y no necesita nada para ser jugado. Hay juegos universales que en cualquier momento pueden ser sacados y otros que dependen de la época y las estaciones. Hay niños a los que les que les gusta los objetos de los terrenos, se suben a los árboles, barandas y cercas. No se sabe por que las escuelas no tienen juegos al aire libre. Entre los juegos máa queridos está tirar, lanzar si esto puede llamarse como juego, pués contiene peligros serios pero abolición es casi imposible. Se tirar fango, piedras y nieve en invierno.

 Los pedagogos en guardia hablan entre ellos opasean entre los niños mientras vigilan sus actividades. El tirar piedras es advertido por uno de los profesores, por eso lo cesan temporalmente y cuando el  profesor se vira, continúan. El profesor los advierte de nuevo y después de un receso todo continúa. Esos niños han sido socializados por la escuela de foema tal que las advertencias de los profesores no hay que tomarlas en serio pués se puede infringir sin consecuencias. Por eso en esa interacción siempre ganan los niños. La energía de los profesores es atada y dividida, con instrumentos pobres, la energia e ingeniosidad de los niños es infinita.

En la puerta lateral y no usada después de una discución pequeña, dos alumnos varones de septimo grado comienzan a fajarse. Los golpes se multiplican en el cuerpo y la cabeza de uno de ellos, las patadas en su pié y su abdomen. No fuera dificil decir quien dió primero, los peleados no pertenecen al mismo grupo de peso ni tienen características similares. Claramente, solo en caso de conocer lo sucedido se podrá saber si esto fué una rivalidad entre grupos o un ajuste de cuentas.
Los niños formados en las escuelas de karate profesionalmente e insistentemente sin palabras golpean a su compañeros...

El pedagogo

La profesión de pedagogo junto a otras cosas es especial pués durante el trabajo se pueden presentar muchas variedades de situaciones que su solución no puede ser aplazada y necesita una intervensión al instante. No hay tiempo para investigar con anterioridad y recibir consejos ni en los casos más concretos. En cambio siempre debe de encontrar la solución más correcta. Una de estas situaciones especiales puede ser cuando tiene que frenar la agresión que perjudica la salud e integridad corporal de los niños o humilla su personalidad.

Nadie ha investigado en los últimos años las relaciones internas en las escuelas efectuadas poe la presión externa. No sabemos si en algún sitio ocurren investigaciones internas, las que nos puedan decir como se extienden los diferentes tipos de violencia en las escuelas. Solo tengo idea concreta de porque no se han hecho este tipo de investigaciones. Claro está, es para no tener que confrontarse con los problemas graves que se presentan y esperan solución en las escuelas, los cuales no pueden solucionarse sin una nueva reglamentación. Éstas son cuestiones incómodas que pueden molestar la tranquilidad de las direcciónes escolares. Si hay problemas en las escuelas que lo solucionen los pedagogos que para eso ganan dinero.

La escuela

El plan de estudios de 1977 definió a las escuelas como institutos de educación. Los miembros de esta profesión tomaron por conocimiento esto esperando que las condiciones personales, materiales y organizativas se cumplirían en los años después de aparecer el plan de estudios, aunque éste no señaló cuales eran las condiciones necesarias para crear una escuela. Esperaba que las materías culturales que aparecian en él eran suficientes por si mismas. Las dos décadas que han pasado desde entonces han demostrado que sin garantizar el sistema especial de condiciones de la escuela no puede realizarse un trabajo educativo con resultados. El movimiento social trido por el cambio del sistema de gobierno empeoró esta situación.

En las escuelas de enseñanza, la situación, papel y relaciones tanto del profesor como del alumno cambia radicalmente. El alumno va a la escuela para obtener los conocimientos prácticos necesarios para su desarrollo y su desenvolvimiento. Nada más ni menos. La escuela es un instituto que presta servicios como cualquier otro. La tarea del profesor es de brindar conocimientos y calificar el grado de asimilación de los mismos. Después de esto ambas partes no tienen que ver nada una con otra. El trabajo escolar se degrada en una transacción de negocios entre ellos, donde los padres pagan y la escuela presta servicios.
La agresión escolar

Como sabemos, el comportamiento de los estudiantes muy agresivos esta en función de los cambios del mundo extraescolar.

La escuela en base a su naturaleza es un sistema abierto. Según como se enrudezca el ambiente que rodea la escuela, la escuela también. Existe una correspondencia entre los dos mundos pero la proporción entre ellas no es directa. Aparte del aumento de las tendencias agresivas, otro cambio negativo es la forma de juzgar las diferencias, lo cual esta en dependencia de las declaraciones negativas que han aumentado en los últimos años en la vida politica. Se puede notar que la tolerancia ha disminuido.
En cuanto a las relaciones personales se nota también que ha aumentado los hechos en que los niños humillan a sus compañeros. En la mayoría de estos casos se hacen con abuso físico de manera que por desencia no se permite escribir. También empeoran las relaciones entre distintos sexos. Una cosa de todos los dias en las téchnicas de comunicación entre ellos es la de dar palizas. Las niñas usan el estilo bulgar al hablar de los varones. Muchas de las agresiones físicas quedan desconocidas pero el número de hechos conocidos es bastante grande. Ciertos casos vistos nos dan a conocer que aumenta la dependencia personal entre los niños y hay casos en que ciertos niños de familia con mayor poder económico utilizan guardaespaldas para que los defiendan y cumplan sus intrucciones.
La enseñanza moral con relación a la pasiencia, amistad y hermanidad ya solo se encuentran el los cuentos irreales y ahora el egoismo sin freno y el desenvolvimiento sin tomar el cuenta el daño sufrido por los demás, ya no tiene límites. Las situaciones reales nos muestran que el más fuerte hace validar sus deseos por encima de los más débiles. Periklész denominó la justicia social como una de las bases principales de la democracia. Hoy en dia las características de este concepto tampoco se pueden determinar y ha quedado innecesario y vacio. Exactamente, la justicia no tiene rasgos generales y solo vive en forma concreta y específica. A quedado como esclava de la violencia.

Las películas de acción más gustadas por los niños, propagan el culto a la violencia y la racionalidad fría. El superhombre es el demonio de la destrucción. Y como si la única razón de existir de las nuevas téchnicas fueran las de destruir y matar de forma más eficaz. Como si quisieran demostrar las palabras de Cocteau que el hombre no es más que un animal con armas. Los jóvenes, según se dice, necesitan todos los dias un poco de brutalidad y la televisión concientemente trata de satisfacer esas necesidades. 

La agresión escolar es un proceso inducción propia y al comienzo del primer impulso este excita a si mismo y se intensifica extremadamente. Los niños en las escuelas conocen perfectamente sus derechos y deberes y son capaces de medir muy bién la situación, en función de eso actúan. Después de varios dias en la escuela sabe muy bién que los demás deben de respetar en cualquier circunsatncia sus derechos, pero él puede violar sin consecuencias el de los demás. El alumno también sabe que el profesor es una criatura que merece compasión sin poder ni instrumentos, por eso las advertencias y castigos impuestos por ellos no hay que tomarlos en serio. Por ejemplo, ¿qué puede hacer un profesor con el alumno con comportamiento agresivo en la clase y no hace caso de su precensia? Solo puede advertirle de nuevo y de nuevo, derrochando su energia, tiempo y atención en un solo alumno. Si las advertencias no dan resultado, puede llamar al profesor jefe de grupo, al director o a los padres. Después de esto solo toman medidas aparentes, las cuales solo elevan el pretigio y la confianza en si mismo del estudiante, empeorando más la situación del profesor. El alumno se convence de que el profesor no es capaz de tomar una actitud eficaz contra él y esto se lo da a conocer a él, agravando su actitus agresiva. Esta conclución es también tomada por los otros alumnos lo que aumenta la tendencia a actitudes destructivas.
Las clases son lugares escenciales en las luchas de prestigio entre alumnos y profesores. A veces ocurren manifestaciones verbales, cuando en la clase o fuera de esta el alumno usa palabras muy bulgares tanteando la forma de manifestación del profesor contra él. En otras oportunidades usa espresiones ofensivas contra el profesor en presencia de sus compañeros y cuando lo llaman a cuentas lo niega facilmente. El profesor le quiere creer pués de esa forma sale con menos pérdidas de ese caso. En caso contrario el profesor tiene que demostrarlo y los padres solo entonces le creen. Los alumnos a veces por escrito en las paredes tratan de desquitarse de sus profesores, escribiendo groserias en las paredes de la escuela. Agresiones físicas contra las mujeres profesoras ocurren pero no es frecuente.
La práctica nos muestar que en las ciudades los niños son más agresivos que en las escuelas del interior. Esto se debe a que las circunstancias de la ciudad no permite conducir la energia excesas en trabajos físicos. El trabajo físico es una actividad que forma el caracter del individuo y no puede ser suplmentado con nada.Por desgracia en las escuelas ya no existe este trabajo físico, los niños viven una vida desocupada y así muchas veces conducen sus energias en actividades negativas, por ejemplo la destrucción de lo que lo rodea. El tamaño de la escuela también influye el la agresividad pués las escuelas pueden tener más de 1000 alumnos y los grupos de clases más de 35. El número de personas en las clases, pasillos y patio es abrumante. También puede influir el tener que ir de un aula a otra a veces innecesariamente pues la falta de constancia hacen que siempre se esté atento y si los niños no sienten ser de ellos y responsabilidad en los locales escolare, entonces aumenta el maltrato a la propiedad escolar. Los niños que en el receso tienen qur ir de un aula a otra se empujan y se dan patadas lo que aumenta la tendencia ala agresividad.
La situación básica de educación
Continuación del relato:... la noticia de la pelea llega rápido a todas partes, algunos los rodean y riéndose los incitan. Les impone los golpes dados por el niño más fuerte y los últimos esfuerzos del más débil no encuentra lástimas en ellos. Todos gritan a coro: Noquéalo, Noquéalo. El más debil cae al suelo por una patada y al levantarse le sale sangre en la nariz. Dejar  el lugar es imposible pués al contrario hay que vencerlo. 
¿Qué puede hacer el profesor en ese caso?

1. No darse cuenta del caso y después de constatar que es un caso grave le da las espaldas y se  va.

2. Advierte a los niños que dejen de pelear enseguida.

3. Con advertencia o sin ella interviene fisicamente en la pelea y los separa

¿Cuáles serán las posibles consecuencias de si inetrvensión? 

1. En la primera el profesor solo podrá tener cargo de conciencia, ese caso no tendrá efectos en su carrera. Tanto como profesor o persona ha cometido un grave error pero éste no sale a relucir. 
2. La intervensión verbal  puede tener dos tipos de consecuencias

· los alumnos agresivos dejan de pelear

· los alumnos agresivos continuan la pelea

En cualquiera de los dos casos ya el profesor no puede salir del proceso, tiene que conducirlo. Si la pelea termina con su aviso, les da las instrucciones a los niños de presentarse ante el profesor correspondiente. La hecho de que si se presentan o no, no tiene la obligación de confirmarlo. Puede llevarlos él mismo en caso que los niños lo sigan. En ese caso el profesor de guardia ya ha solucionado para sí el problema.
3. Si la pelea continua, puede escoger entre hacer una nueva advertencia o intervenir físicamente. Esta intervensión se hace ante testigos que se fijan en todos los detalles. Si la nueva advertencia no da resultado, tiene que intervenir. Los niños, cegados por la pelea no dejan de pelear y llega a tramos que todos los medios legales del profesor se agotan. El barbarismo tiene que ser frenado y hay que defender al más débil, por eso el profesor dando un golpe termina con esa pelea. Esto casi siempre no lo aguantan los niños y le gritan balbaridades al profesor.

El profesor actuó bajo los efectos de su indignación contra el barbarismo según si convicción. En los segundos siguientes ya se da cuenta de su error por eso busca ala dirección de la escuela y declara que ha violado los reglamentos vigentes. Ha usado fuerza pués solo así ha podido frenar la pelea y la agresión de los niños. Asume la responsabilidad de su acto. El director ennombre de su cargo o de su convicción no está de con el comportamiento del profesor y le hace una advertencia oral. Le pide que no vuelva a pasar algo paresido, porque eso es muy desagradable para los dos. Si los padres hacen denuncia, tendrá la obligación de iniciar el proceso disciplinario.
4.3 Convivencia entre iguales

El estudio del siguiente caso se realizó en una escuela secundaría que ayuda a aceptar a los alumnos con problemas de educación , comportamiento e integración. Nos enseña un conflicto entre alumno y profesor desde el punto de vista del alumno, del profesor y del autor. Estos estudios llevan consigo el peligro de que el autor, por conocer y presenciar el caso, trate de organizar desde su punto de visla lógico lo ocurrido. Para no cometer esos errores hemos escogido la forma de diálogo para que el lector sea el que decida. Lo ocurrido se comprende a través de lo dicho en el diálogo sin colorear el fondo.
Primer diálogo: como lo vé el defensor

· Da a conocernos el niño del cual hablarás.

· Andrés hiba a mi grupo. Yo era su profesor jefe de grupo, su profesor de inglés y defensor. Nuestras releciones comenzaron con mucho “amor”. Hay que saber que él es un niño muy sensible, y de buenas intenciones, pero también muy grande y con caracter muy violento.

· ¿Crees que es una cosa natural que llegue un alumno varón y enseguida te crea sentimientos? No se acostumbra a hablar de sentimientos entre las relaciones de alumnos y profesores.
· No se acostumbra a hablar de sentimientos y eso es un problema porque los sentimientos siempre están presentes.. Por ejemplo, muchas veces poasó que un alumno haya violado ya todos los acuerdos y no hemos tenido corazón para hecharlo, porque era un niño tan simpático. En estos casos, claro está, los sentimientos funcionan aunque después de la conversación de ingreso, sabemos que vamos a matricular al niño teniendo en contra todas las razones lógicas. 

· ¿Y eso está bién?

· En realidad no. Lo bueno es que hablamos de ello. Debemos de tratar lo mejor posible nuestros sentimientos y si es necesario hablar de ellos.

· Osea Andrés te resultó simpático enseguida.

· Sí, y a esto pertenece también que el cuerpo de Andrés está lleno de tatuajes y en su cara lleva piercing.

· Una apariencia sorprendente.
· Sí, y a la vez temible, pués se nota que es fuerte y tiene un carácter violento. pero si conoces su amabilidad, la primera impresión que te llevas de él es siempre positiva. En mi caso fué de empatía porque uno de sus compañeros de forma muy grosera se lanzó contra una de sus compañeras para que se lavara y ella se ofendió. Por casualidad fui testigo de una conversación en la que Andrés dijo que cosa más fea era ofender a esa niña. Esto lo dijo de forma muy sensible y con buena fé, por lo cual me senti orgulloso de enseñar en una escuela con niños así.

· Quisiera que hablaras del último conflicto y veamos como llegastes alli.
· Esto sucedio en una clase de inglés, donde Andrés se metió con uno de los alumnos. Éste niño es muy delgado y chiquito y así reunió su valentía y le respondió. Esto nunca antes nadie se habia atrevido a hacerlo.  Andrés se paró, fué adonde estaba él, se quitó el piarcing y le dijo, “ahora vamos al patio”. El ambiente se congeló, todo el mundo se asombro. El niño trató de mostrarse con valentía pués una vez ya respondió y no pudó echarse atrás. Esta claro también que no voy a permitir que ante mi se hagan pedazos en el patio. Fui a donde estaba Andrés (en aquel entonces nos llevabamos muy bién), le cigí la mano y le dige que dejara eso y luego lo hablariamos. Consegui sentarlo pero antes de terminar la clase hizo una amenaza que nunca antes habia hecho.

· ¿Qué sentistes entonces?

· El ambiente se congeló y en un momento tuve miedo pero después ya sabía que no habrá problemas porque confié que mis relaciones buenas con él, si se lo pido lo va a dejar, osea no va a darle a ese niño.  Pero así y todo por los antecedentes no pude hechar a un lado lo ocurrido.

· De este relato podemos concluir que ya los compañeros de grupo le temían a Andrés.

· Yo fui jefe de ese grupo. En el grupo existía un ambiente (y yo también tuve culpa en eso, ya lo veo) en el cuál Andrés mandaba como un rey. 
· ¿Porqué crees que tienes culpa?

· Por quererlo nuestras relaciones se descarrilaron. En las clases de jefe de grupo no podía detenerlo de ningún modo. En el grupo al principio calleron en conflictos los alumnos nuevos y viejos lo cual se ponía cada vez más grave. Haciamos reuniones para solucionarlos. Por la tarde quedamos encontrarnos con los alumnos y milagrosamente de 23 vinieron 16. Esto tuvo un gran éxito y logré que ellos redactaran el problema. Por un aparte el problema era que los otros no los dejaban estudiar porque hablaban y se comportaban mal en las clases. El otro grupo, el de Andrés, dificilmente pudo decir cuál era su problema, pero al final se vió que era el estilo y la forma que tenía el otro grupo al pedir buén comportamiento en las clases. Andrés habló de forma brutal e inadmisible a los otros y ya se veía que él era una figura central en el grupo. Datos sociometricos mostraron que desde todo punto de vista tenía autoridad. El facilmente humillaba a los demás aunque solo con palabras y los demás le tenían miedo. Yo estaba en una situación difícil porque como defensora de él tení que entenderlo y como jefa de grupo tenía que proteger de él a los demás.

· ¿Cómo pudistes armonizar el trabajo de jefe de grupo con el de defensor?
· Muy mal. Le conté a la dirección de la escuela lo sucedido. Llamamos a Andrés para hablar con él y yo intervine como jefe de grupo, no como defensora. En esta situación tuve que escoger entre los dos. Pero para que alguien ayudara a Andrés hablé con un coléga que tenía buenas relaciones con él y a final no vino. Andrés después me dijo qu elo había dejado solo. En esta reunión le dijimos que para la escuela su comportamiento era intolerable y que los casos de violencia la escuela no los toleraría. Le dimos a entender claramente que si golpeaba a alguien sería expulsado y esto él lo entendió. pero al final sucedió lo inevitable. A la escuela iba un alumno con fama de dealer y Andrés estaba seguro que lo era. Él odiaba todo lo relacionado con drogas y tenía una actitud enérgica contra ello. Un dia tuvo una discución con él y lo golpeo. No muy dúro pero eso no importa. Suspendieron se estado escolar y loe prohibieron entrar a la escuela, solo pudo examinarse. Aunque se pudo haber matriculado en el curso siguiente, no lo hizo.
· ¿Cómo pudistes ser tan duro con alguien que querías?

· Esta cuestión la tratamos desde un punto de vista central. La escuela tiene la obligación de proteger a sus alumnos y tomar una actitud enérgica con los que son una amenaza. Esto es muy importante y siento que cumplimos con este deber.

· ¿Qué pasó con ese niño que cerías y que sucedió con tus sentimientos?

· Ha sido cambiado por otra cosa. Hoy sigo creyendo que es un niño muy sensible, y de buenas intenciones. Pero esto no es tan importante como para dejar a Andrés en la escuela
¿Cómo valoras el papel jugado por ti y por Andrés en la escuela?

Este niño tiene problemas muy serios. Resultó que tenía problemas graves de angustia. Era tan agresivo porque solo se siente bién si el control, el poder es suyo. Osea su angustia y miedo producen esa agresión. Por mi parte veo como un fracaso que como defensora no pude manejar esto. Mis dos papeles como defensor y jefe de grupo chocaron uno con el otro y como defensor he fracasado. Por parte de la escuela no considero un fracaso que Andrés nos haya dejado pués si alguien tiene problemas psíquicos no es tarea de la escuela jugar el papel de terapeuta. Nosotros les buscamos especialistas que les ayuden a mejorar y puedan permenecer en la comunidad escolar.
4.4 Convivencia en la relación profesor / alumno

Conflictos en las escuelas húngaras de hoy

El número de conflictos que aparecen en la esfera pedagógica no solo ha aumentado sino h sido más variado. En este escrito solo puedo hablar a grandes razgos de los motivos de este aspecto.

La transformación radical de las relaciones entre profesores y alumnos, que es la relación fundamental, comenzo a verse a partir de finales de los años 60 y se nota cada vez más, aunque hablar de eso no se acostumbra. 

La jerarquía tradicional ya en aquellos tiempos no era la misma y el tener respeto a los profesores no tenía ya tampoco la misma forma. La supremacía de la única ideología caritativamente tapaba los conflictos también existentes entre los profesores y los alumnos y libera a los profesores de sus responsabilidad de preocupación. Era suficiente dar la respuesta esperada a la pregunta esperada, nadie se ocupaba con los problemas reales. Después del cambio del sistema de gobierno, pocos se atrevieron a considerar las consecuencias pedagógicas de la democracia pluralista y estos solo en el plano de la filosofía educativa tuvieron ideas referentes a esto pero no fueron nunca adaptadas a la práctica.

Hoy en día todos los pedagogos tienen el derecho constitucional de representar sus valores antes los estudiantes sin que fuercen en ellos sus ideas usando instrumentos de poder. Tienen el deber de ayudar a sus alumnos a que formen su juicio propio teniendo en cuenta la ideología de sus padres. Esto es muy dificil y crea muchos conflictos diferentes a los que los educadores de nuestra edad están socializados.
En el aumento de los conflictos escolares influye en gran media la inseguridad de los profesores. Esta inseguridad es fomentada por los problemas es existencia, la competición entre las escuelas, el aumento exagerado y a veces histérico del rendimiento sin tener en cuenta las necesidades verdaderas de los niños, la sociedad y el mercado. Esto trae consigo que el ambiente escolar no sea bueno e influye negativamente en el estado de higiene mental de los alumnos y profesores.  
El aumento de las discuciones y choques en el cuerpo docente probabiliza la posibilidad de perdidas de posiciones, cargos y puestos, y la rivalización producto de esto. El espiritu competitivo es capaz de llevarnos adelante, pero existe el temor de la distancia cada vez mayor entre vencedores y prededores imposibilite la cooperación y fortalezca la desconfianza. Bajo estas circunstancia probablemente crece el nivel de tensión y aumenta la posibilidad de conflictos. El aumento de esta tensión ha provocado que los pedagogos se sientan como los perdedores del cambio del sistema de gobierno y tenga desconfienza en los colegas con más éxitos y en las capaz sociales que sean capaces de prosperar en este mundo variante.

 hasta el cambio del sistema de gobiero la escuela (los porfesores, sobre todo los jefes de grupo) tenía que tener la responsabilidad de todas las actividades de sus alumnos, la obligación de la familia era de someterse a lo esperado por la escuela. En los últimos diez años los padres tienen el derecho de recivir la responsabilidad de educación de sus hijos, según la ley, y en muchos puntos la escuela tiene adaptarse a la familia. La objetividad de los profesores y la subjetividad de los padres puede de entrada ocacionar conflictos. Está demostrado que las posibilidades de hacer carrera de los alumnos dependen del grado cultural familiar (un poco de su nivel económico). Con relación a esto lo comprometido por la escuela tampoco llega a lo necesario. Esto se puede explicar porque los padres no confían en las escuelas y en los pedagogos. Cada vez más personas le hechan en cara a las escuelas que solo miran el rendimiento y los niños están sobrecargados, pero hay tantos que hacen presión alas escuelas para que eleve sus exigencias docentes. probablemente no solo los conflictos entre padres y pedagogos, sino también los conflictos entre los padres mismos lleve a que exista esa diferencia en lo esperado a las escuelas.
Y finalmente están los alumnos como factor que genera conflictos, los cuales traen consigo toas sus esperiencias anteriores, sus diferiencias sociales, ambiciones y aspectos de su edad. Solo esa variedad y el estar en un mismo grupo que crea un proceso dinámico donde madura un cierto tipo de colectivismo y una nueva calidad, puede ser fuente también de conflictos.
La destreza y experiencia en el tratamiento constructivo de los conflictos puede o podrá jugar un papel fundamental en la vida escolar. Los pedagogos pueden hacer mucho en la transformación del ambiente que los rodea, su personalidad y sus relaciones. En esto puede ayudar mucho si sabe manejar con éxito los conflictos que suceden en su trabajo y puede utilizar las posibilidades educativas que existen en ellos y ayuda a sus alumnos para uqe puedan resolver sus propios problemas, fracasos y conflictos.
Un experimento en la enseñanza del tratamiento constructivo de conflictos

En los últimos 15 años de han dado varios cursos para tratar conflictos para pedagogos también, los cuales tienen como objetivo desarrollar las capacidades necesarias para solucionar constructivamente y cooperativamente los problemas. Paralelemente ha aumentado ls necesidad de que en las escuelas funcione un programa que sea capaz de enseñar a los alumnos el tratamiento de conflictos constructivamente y sin uso de violencia.

El tratamiento constructivo de conflictos necesita desarrollar las siguientes capacidades:

· personalidad estable, conocimiento personal propio, autoestima positiva, capacidad de decisión

· aceptar las diferencias, empatía, congruencia

· comunicación oral o no con resultados

· desenvolvimiento propio saludable, asertación que sea capaz de considerar las necesidades del otro.
· cooperación, creación y funcionamiento de reglas, comportamiento "fair"

· tendencia a hacer compromisos y consensos, creatividad

 Solo aquel profesor será capaz de cambiar, desarrollar y trasformar las capacidades anteriores, los que tengan estas capacidades misnas y pueda representar autenticamente los tópicos contructivos de este programa.

El éxito del programa depende también de conocimiento profundo del nivel de madurez del grupo de alumnos. Lo esperado de esto, el nivel que se podrá alcanzar, está en función de las circunstancias concretas, de las impresiones actuales de los alumnos, ritmo de desarrollo y relación con el profesor. La enseñanza  del tratamiento de conflictos supone naturalmente el profundo y práctico conocimiento de la sicología de personalidades, de desarrollo  y social, así como también el conocimiento y reflexión de la vida escolar, la capacidad de decición de forma espontánea en las situaciones no esperadas.
Como el campo del experimento no era conocido, contabamos con la esperiencia e independencia de los profesores y solo les dimos las instrucciónes impresindibles para el inicio. Les brindamos un esquema del plan y ciertos consejos, alentándolos para que realizaran este programa según sus propias ideas y experiencias en la situación actual y en los grupos de clases dados.
Puede decirde que el experimento dió resultado, aunque en verdad solo las capacidades, experiencia, conocimientos anteriores, y punto de vista de los profesores garantizaban el funcionamiento del programa. El objetivi era único pero se notaron diferencias en la forma de realizarlo. Este trabajo mutuo que duró un curso escolar nos llevó a la conclución de que en los grupos donde el desarrollo se integra organizativamente a un proceso pedagógico conciente, el experimento no fué más que concentrarse de forma más intensiva en el tema escogido. 
Se demostró que primeramente se debe de ganar la confianza de los niños  de diferentes edades para que cooperen y deseen intervenir en estas cuestiones, sean sinceros.

Generalmente se observó, que en grados inferiores las experiencias propias de los niños arrolla a los planes pensados con anterioridad y ya en grados superiores se puede hablar de enseñanzas y moralejas generaales. 

Entre las características de los adolecentes encontramos la tendencia a moralizar. Sin embargo no les gustan las predicaciones morales de los adultos, aunque les gusta pensar en las enseñanzas de las historias que han sucedido en su propia vida y tienen que ver con ellos, en caso de que sientan que el profesor sinceramente está abierto antes sus opiniones.
Con un grupo de quinto grado en la escuela primaria de la calle Kontyfa (Száva Eszter)

Clase del jefe de grupo: 01/02/1999.

E: En la clase ha ocurrido un conflicto concreto el que alguien tiene que explicar. ¿Quién lo va a hacer? Ven Adri.
Adri: Esto pasó con el grupito de Anett, que ellos en el receso tocan el cesto de basura y prguntan si alli está Gyuri.

E: ¿Quiénes fueron?

-Anett, Hajni, Gyuri, Szarvas Szilvi (de otro grupo) 

E: Bién. ¿Qué han hecho hasta ahora para solucionar el problema?

- Hemos decidido hacer un juicio.

E:Los que se quejaron han escogido tres niños que harán el papel de jueces, ellos están de pié aquí ahora. András, Vallóka, Donna.

Ildikó: Quisiera preguntarle a Anett, ¿cómo fué que sucedio todo eso?

Anett: Lo que pasó es que empezamos a jugar con Gyuri y creo yo que él a los diez minutos ya no lo tomaba como juego y entró en el aseo de las niñas y empezó a darnos patadas y después fué ante la clase "d", haciendose el arrogante y yo le dije que no lo hiciera.

Dorina: Anett, ¿qué dijo?

Anett: Dijo, que nos callemos porque nos iba a dar tremenda paliza..

Ildi: Y Gyuri, ¿cómo vez lo sucedido?

Gyuri: Eso no fué así.
Anett: Yo esto lo veo muy mal, porque por poco me parte la cabeza, y la de Hajni también. 

Andris: Pero hajni, ¿no has dicho que no has tenido que ver nada con eso?
Hajni: Yo no hice nada. Gyuri vino y me queria dar una patada y yo pisé el cesto de basura y por poco me caí, por poco me partí la cabeza. Yo no le hice nada, no sé porque se puso bravo conmigo.

Anett: En mi opinión él se ha puesto bravo con nosotras porque le dijimos que se lo ibamos a decir a la tia Eszter.

Andris: Gyuri, dime entonces ¿porqué  le pegastes a Hajnit?
Gyuri: Eso no fué así. Me hostigaban y yo les caí atrás. Ellas se metieron en el aseo de las niñas y yo les seguí. Ellas corrieron al aula del grupo “d” y yo también, tropecé con un pupitre. Despues entré al aula, me senté, después Sali y fuí al aseo de las niñas y le di una patada a Szilvi y después le dije que me dejara en paz.
Donna: ¿Los dos se sienten culpables?

Gyuri: Sí.

Anett: Un poco sí y un poco no..

András: Gyuri, ¿porqué le distes una patada a Hajni, a las dos?
Gyuri: ¿A Szilvi? Porque me hostigaban y me daban.

Dorina: ¿Es verdad que le metistes la cabeza contra la mesa?

Gyuri: La empujé contra ella.

Ildi: Quisiera preguntar que ¿cómo te atrevistes a entrar en el aseo de las niñas, cuando sabes que no se debe, aunque haya conflictos o no?

 Gyuri: Estaba muy bravo.
Enikő: Quisiera preguntarle a Gyuri si sabe que lo he visto anteriormente persiguiendose con Szilvi y si esto no influyó?
Gyuri: Eso hace mucho tiempo.

E: Ésta sea la última intervensión.

Bence: Quisiera preguntar ¿porqué no entrastes al aula y las dejastes en el aseo?

Gyuri: Porque ya estaba muy bravo.

Dorina: ¿Los dos sienten que debemos de encontrar un castigo para los dos?

Anett: A Gyuri más.

Dorina: Pero para ti también.
Anett: Bueno para mi también.

E: ¿Han escrito todo lo importante referente al caso?
E: Ok, cinco minutos es suficiente para que el tribunaltome sus desiciones?

- Sí.

El tribunal se retira 5 minutos.
Vallóka: Hemos decidido para Gyuri, como castigo que no salga del aula en una semana y solo al pasillo en casos muy necesarios

Dorina: A Anett la consideramos tan culpable Gyuri y su penitencia es igual, y es caso que esto vuelva a suceder, la decisión del tribunal va a ser que no puedan ir a la fiesta.

András: ¿Todo el grupo esta deacuerdo con la desición del tribunal?

 E: Esta no es la primera pregunta..

András: A! sí, ¿están de acuerdo Gyuri?

Gyuri: Sí.

Anett: Yo no. No estoy de acuerdo en no poder salir en una semana.

Donna: Anett, ¿qué penitencia esperabas?

Anett: Ahora no sé, pero no me siento tan culpable como Gyuri.

E: ¿Puedo proponer algo?

- Sí.

E: Sería malo para todos que Gyuri no pueda salirdel aula ni bajar en una semana ysi aquí en el pasillo alguien se da cuenta de que de nuevo vienen esas salvajadas, entonces recivan un castigo más fuerte. ¿Qué creen? 
- Bién.
Enikő: Anett, porqué te sientes menos culpable?

Anett: Porque Gyuri por poco me parte la cabeza.

Donna: Anett, estás de acuerdo con lo dicho por la tia Eszter, o no?

Anett: Bueno, sí, estoy de acuerdo.
András: ¿Y todo el grupo también esta de acuerdo?
Dorina: Levanten la mano los que están de acuerdo. 
Vallóka: Se nota la mayoría. ¿Y los que no?...Nadie... ¿Se abstienen? -Nadie...

Manó: Por favor Anett, dile también esto a Szarvas Szilvi, porque si no esto no vale nada.

Anett: Bién.

Andris: Entonces cerramos el caso.

4.5. Convivencia en la relaciones padres / profesores.

Trato de conflictos entre padres y la escuela con ayuda externa.

El estudio del siguiente caso que nos muentra la solución de un conflicto concreto entre padres y la escuela, podemos ver como pueden tratarse las tensiones que crean problemas entre ellos. El autor nos deja ver la metodología de este tratamiento y trata de tomar también concluciones que pueden ayudarnos a prepararnos para esta tarea, que en muchos casos es de gran respondsabilidad.

En el otoño de 1999 pidieron a la escuela primaria de Velence que intervinieran ayudantes externos en las discuciones de los conflictos y disputas entre padres y la escuela.
En las ideas que tenemos de los conflictos más bién predomina las ideas de contradicciones exasperadas y mal tratadas, donde la ira, las manifestaciones impulsivas y el mal entendimiento predomina y su tratamiento puede ser solo el de pacificar y calmar.

 En este caso esto no sucedio. Por eso escogí esta historia que cuenta sobre un conflicto bién trtado, porque nos enseña como pueden tratarse los conflictos “sin conflictos”. Este relato es positivo y habla de los ciudadanos de Velence, el director, del alcalde, de la alcaldía, de los padres y pedagogos, quienes comenzaron a tratar a tiempo sus desacuerdos. El hecho de pedir ayuda externa, muesta el deseo de los participantes en el tratamiento de conflictos. La escencia del problema fué que la escuela primaria de Velence tiene dos partes, una a 40 minutos de distancia de la otra. Una está en un lugar rural (verde), donde van niños de primero a sexto grado de la zona rural y la otra en la ciudad en la zona llamada Újtelep. Los pedagogos querían que los alumnos de la escuela rural curzaran sus estudios superiores en la de la ciudad.
Situación anterior
En 1979 5 pueblos, Kápolnásnyék, Velence, Nadap, Sukoró y Pettend, saí como la consejería provincial de la provincia Fejér, fundaron una escuela común, la cual fué grande, con muchos alumnos y con piscina e instalaciones modernas. Paralelamente con el cambio del sistema gornamental, los pueblos se separaron y la escuela quedando en la alcaldía de Kápolnásnyék como una fuente de cinflictos. Según los habitantes de Velence, esta alcaldía autónoma no dejaba ver la vida escolar, sin embargo la subvención por alumnos aumentaba.
En 1993 con las separación de las poblaciones Velence se quedó sin escuela, pués esta pertenece administrativamente a Kápolnásnyék, después de cambiar las fronteras regionales. Entonces la alcaldía de Velence decidió fundar una escuela. Ese mismo año tenian disponibles dos aulas en Újtelep, dos en un poblado en el edificio de la antigua escuela de reformados, uno en un castillo y cinco en el club de juvilados. El primero y segundo grado se podía hacer en los dos lugares, el tercero en el castillo.

Comenzaron con condiciones muy sencillas pero con mucho entusiasmo. En las aulas con pupitres gastados y un televisor delegaba la téchnica. Su inicio en los principios tenía un ambiente familiar. Su número pequeño y las ancias de sobrevivir mantenían unido al equipo. La alcaldía formó en la vecindad de la de la región Újtelep un comedor y compró vajillas para utilizar este debidamente. En la zona rural los alumnos comían en una casa de descanso. 

Se tomó la decisión de construir la nueva escuela. A la hora de entregarla tenía un gimnasio y cuatro aulas el 20 de agosto de 1994. Ya en su inicio resultó pequeña porque los alumnos de un grupo de la escuela antigua (de Kápolnásnyék) decidieron continuar sus estudios en la nueva escuela. En dos semanas se hicieron dos aulas “bajotecho” para poder aceptar a todos los alumnos. Funcionaba un autobus entre las dos regiones de la escuela. Las clases de natación se daban en la piscina de la KŐFÉM.
El aumento de estudiantes pedia el aumento del número de aulas. Después de un concuerdo minucioso, la alcaldíä arrendó por 25 años el edifició de la antigua organización juvenil y su gimnasio y después de partir la sala de juego de ese centro, pudieron hacer cuatro aulas más. pero en el curso 1998/99 se necesitaban todavía un aula en la zona rural y cuatro en Újtelep, lo cual se logró en el curso siguiente.
El prestigio social de la escuela era bueno y los habitantes ayudaban con abonaciones y participaban en gran número en las diferentes actividades. – El pueblo ha acogido a la escuela, aquí siempre pueden dirigirse con confianza – dijo su director.
El motivo del conflicto fué que los pedagogos querían mudar todo el nivel superior de la escuela, esperando de eso que no se tuviera que viajar tanto y así los profesores jefes de grupos pudieran estar más tiempo con sus alumnos. Con eso querían lograr una organización escolar y entrega de conocimientos más efectiva. Solo se necesitaba formar dos aulas en la región de Újtelep y para esto se planeba dinero en el presupuesto de la alcaldía.

Los padres querían mantener el sistema anterior, pués seguún ellos los niños de quinto y sexto grado son todavía muy pequeños para ir a una escuela tan lejana. No tienen que cruzar la avenida 70 (aunque existía un pasaje subterráneo). Los niños sentían gran seguridad espiritual y física en la región rural. Algunos padres dijeron que hasta era mejor llevar a sus hijos a la escuela de Kápolnásnyék porque les queda más cerca y no tienen que cruzar la avenida. Si continua el sistema anterior separado hay que formar en las dos el sistema de condiciones para las clases de geografía, física, biología y téchnica y esto debe tomarse en cuenta al planificar el presupuesto de la alcaldía.
Redacción del problema y alternativas.

Los profesores expresaron paralelamente sus proposición, la cual era de mudar el nivel superior de la escuela a la región de Újtelep. El alcalde le dijo al director y al cuerpo docente que solo aceptaría esa decisión si los padres estuvieran de acuerdo. La mayoría de los padres quería que quedara la situación anterior y por esto se formó una situación con alternativas. Muchas veces esto no es suficiente para que se cree una situación con alternativas, porque si los ciudadanos expresan públicamente sus opiniones, entonces estas se pueden acallar y muchas alternativas se pierden en el proceso de preparación y desición. Aquí pasaron del proceso de preparación y desición y organizaron fórumos para expresar y discutir las alternativas.
La investigación de las consecuencias de las situaciónes con alternativas

En dos discusiones en un mural grande pusieron y dibujaron junto a las alternativas las razones en pro y contra.  

Determinación de los puntos de valoración.

De forma espontánea se formaron en la dirección de la escuela y en los profesores los puntos de valoración. Determinaron decir las razones relacionadas con la ampliación pedagógica junto a la mudanza del nivel superior y tratan de convencer a los padres, pero en caso del rechazo de estos queda vigente la situación actual.

Entre los puntos de valoración el “será lo que los padres quieran” paso a dominar en los profesores, y determinaron sus posiciones según ser la escuela un instituto de servicios: decir nuestras opiniones y aceptar el seseo de los clientes. 

Lo pudieron hacer así, porque los profesores sienten también suyos los valores que los padres consideran importantes en la situación actual y en ese marco se pueden mover, aunque solo un poco.
Orden de las alternativas

El orden se hizo según las opiniones de los padres, fué dominante la opinión de los padres de no cambiar la situación actual y se calculó también con la de los que en las conversaciones digeron que se llevarían a sus hijos a la otra escuela.
¿La solución es suficiente? – respuesta a esta pregunta

La desición final todavia no se ha tomado, pero parese probable que la opinión de los padres la acepten también los profesores. En la discución se hicieron también aportes, como aliviar los viajes de los profesores con la ayuda de los padres, por ejemplo le compran un Trabant o un Fiat polaco a la escuela para que los profesores se muevan, por ahora la comunidad de padres de la escuela espera el pedido de la escuela.

Fuente de conflictos

Es importante darse cuenta con que tipo de conflicto nos encontramos y cuales pueden ser sus fuentes.

Conflictos dados por falta de información

(falta de información, información equivocada, direrente entendimiento de la información, falta de confianza en ciertas informaciones, diferentes puntos de vistas en cuanto a las información escenciales, la utilización diferente de la información en las desiciones)

En el caso de Velence una vez se pudo notar esto. Los padres no conocían bién el lugar alternativo y las condiciones de seguridad de él. En eso el cuerpo docente trato de ayudar organizando allí diferentes actividades para que los padres conocieran ese lugar.
En la discución algunos padres digeron que su sospecha era que la alcaldía a lo mejor no tenía dinero suficiente y quería ahorrar con la mudanza, por eso planeaba una reducción. Esto lo aclaró el alcalde diciendo que habia dinero, solo hacia falta saber de que modo se hiba a gastar, para eso era esta discución.

Por parte de los padres se tocó el tema de la mantensión de la escuela y uno de ellos dijo que la escuela no puede sre cuestión de dinero. Si se necesitan dos, pués que haya dos. Ese padre, como se conoció luego, lo conocía los datos demográficos, según los cuales si no hay suficientes niños, no vale la pena mantener dos escuelas.
Los conflictos del sistema de relaciones

(Sentimiento negativos fuertes, estereotípeas, comportamiento negativo repetido, comunicación de grado malo)

 No conozco en este caso conflictos de este tipo. Sin embargo, siempre me preparo para que ocurran, si en alguien comienza la ira al ver al contrario y entonces es dificil de comunicar racionalmente. Estas situaciones casi siempre se dan en caso de grupos grandes e indican patrones malos anteriores, cuando en el púlpito se sientan los que deciden y hay que gritar contra ellos. Por eso si es posible organizo el lugar de reunión para grupos pequeños, para que primeramente después de dar a conocer las cuestiones, se forme una comunicación de grupos pequeños. En grupos grandes es dificil de mantener el ambiente del razonamiento racional y responsable. En este caso lo hicimos así. Enseñamos las alternativas a los pequeños grupos de mesas y le pedimos que reunieran la mayor cantidad de opiniones y que un representante las expusieran.
En la discución uno de los padres comenzó a criticar la poca cantidad de dinero destinada a la educación en el presupuesto de la alcaldía, utilizando una forma enemistosa contra el alcalde. Esta discución la paré, diciendo que eso era otra cuestión y esta trataba de para qué gastaríamos el dinero disponible.

Conflictos estructurales

(Situaciones y papeles diferentes, responsabilidad, diferencias de situación geográfica, poderes desiguales, poseción desigual de bienes)

En el caso según los participantes es diferente la visión del futuro.

Padres

Los padres de los niños de la región rural manifestaron su demanda de seguridad. En su mayoría eran padres de niños de nivel inferior y temían por sus hijos, pero entendieron que desde el punto de vista de continuar los estudios, el trabajo educativo más eficaz de los profesores era muy importante. Hubo quien trajo a sus hijos de la escuela de Kápolnásnyék, por el trabajo pedagógico de aqui y por su ambiente mejor.
La lista de asistencia diferenció un poco a los padres. Hay quienes no asistieron porque piensan que de todas formas siempre pasa lo que la alcaldía quiere, pero si la situación cambia se llevarían a sus hijos. 

Profesores del nivel superior que occilan de una zona a otra

Su interés está en que cese esa occilación y ellos, por la ausencia delos profesores jefes de grupo, realizan más dificil sus labores.
Profesores del nivel superior de la zona rural

Su interés está en que cese la llenura hasta el tope de la escuela, pero por su amor a los niños se alegran de quedarse en el mismo lugar. Si dan dinero para construir dos aulas nuevas, queda menos para el desarrollo escolar de la zona verde

Director

El es delegado en la alcaldía, nacido en Velence y vive en el pueblo. Comprende el deseo de los padres. En la discución quedó abierto hacia las dos alternativas, entendiendo alas dos partes. Para él es bueno lo que es bueno para la siciedad local y que la discución entre padres y profesores no le haga daño a la escuela..

Alumnos

El director hizo una encuesta entre los alumnos para conocer sus opiniones. Los alumnos del nivel superior de Újtelep se sienten bién alli. No se quejan de estar ante la vista como se quejan sus profesores jefe de grupo. La opinión de los que estudian en la zona rural estana dividida, ellos no tienen experiencia propia, los influyen sus padres y compañeros.
Alcaldía

La situación del alcalde es parecida a la del director, con la diferencia de haber heredado los recuerdos del calvario de la situación antigua. Esta interesado en resolver el conflicto de forma democrática y a él le conviene lo que a los padres.

La alcaldía prepara desiciones y usa todas las ventajas posibles de la sociedad, así como las ventajas  éticas, políticas y técnicas. En proceso de desición junto con los resultados, la alcaldía se convierte en la entidad más legítima, la desición será más facil establecerla, pués contiene las opiniones de los interesados. Así es más facil tratar los conflictos a corto o a largo plazo.
Conflicto de valores

Diferentes apresiación de valores (bueno, malo, justo, etc), diferentes ideologías 

El sentido de seguridad es un importante motor pedagógico en el desarrollo de niños más saludables, fuertes y equilibrado. Este es un valor que comprendieron los profesores en los argumentos de los padres.

De esta forma fueron las alternativas comprendidas por ambas partes, las cuales contienen valores alternativos unas con otras.

4.6 Vandalismo

Violencia en las escuelas y fuera de ellas

La escuela

La escuela está en una zona de prefabricados de la ciudad, entre edificios de 10 pisos. En su vecindad hay una emergencia de drogas y trés ella fabricas. La escuela funcionaba en el principio de los años 70 como edificio de contrucción y sus locales no estaban preparados para servir de aula y son también muy pequeños. El estado del edificio necesita reparación, las aulas están en dos alas separadas, unidas por la emergencia de drogas y salen al patio acementado. No tiene gimnasio con tamaño adecuado y tiene pocas instalaciones téchnicas e instrumentos de enseñanza, solo materiales de video y dias. Solo tiene lo más elemental en mapas e instrumentos de contemplación. El local donde están los equipos de video y televisión esta amueblado con sillas de plástico de cocina de las más  pequeñas.

En la escuela hay cinco grupos de octavo grado. A dos de ellos van niños muy mayores, tienen clases el martes y el jueves por la mañana . Los otros con exepción de algunas clases especiales, van bajo un plan escolar normal. El número de alumnos en los grupos es pequeño, pués los alumnos que estudian aqui son dificiles de manejar. Hay alumnos de nacionalidad húngara y gitana. El 17,5% de los alumnos ha confesado tener parientes gitanos, aunque se ve que el 30% de los alumnos son gitanos. El 49% de los alumnos de octavo grado nació en 1981 y el 17% antes. En total el 70% de los alumnos es de más edad.
Esto tiene diferentes motivos. La mayor parte de ellos suspendió en los cursos normales de escuela primaria y cumplieron así los 16 años. Hay otros que vinieron aquí por problemas de comportamiento y otros con problemas de estudio que la otra escuela prefirió liberarse de ellos.
Es un aspecto general, que si alguien cayó aquí, tiene que ganarse su lugar. Esto generalmente significa que ocurrirá violencia física frente a él. La única forma de esquivar este conflicto es que ya haya sido conocido con anterioridad. 

Pregunta: ¿T qué acostumbra a sucedercuando entran en la escuela? En tu caso, ¿qué sucedió?

Respuesta: En mi caso no porque ya me conocian, Ya yo venia regularmente a esta escuela cuando por  la mañana vine. Siempre venía aquí a la tienda y así entraba.
Pregunta: ¿Y fué importante que te conocieran?

Respuesta: Si, después nadie dijonada, Pero si algún muchacho húngaro entra, le preguntan como se llama y si dice algo ya le están dando. No juegan.

Pregunta: Los demás han dicho también que es dificil de adaptarse aquí.

Respuesta: A mi no.
Pregunta: ¿A ti no? Seguro porque te conocían.

Respuesta.: Es posible.

Pregunta: Probablemente para una muchacha sea más facil, ¿no?

Respuesta: Si. Y yo también he estado en muchas escuelas, poe eso ya me he acostumbrado a adaptarme.

Pregunta: ¿Y cómo pudistes integrarte entre los demás?

Respuesta: Los conocía a casi todos , eran amigos mios.

Pregunta. ¿Es importante en la escuela a quién conoces? ¿Y porqué?

Respuesta: Sabe que les gusta pinchar a los novatos. Hay muchos gitanos alli en la escuela. Yo también soy medio gitano. Conmigo no...
La fuerza física como aspecto que juega el papel más importante en el poder.
De las conversaciones y observaciones nos dimos cuenta que junto a la estructura legal “de poder” (relación entre alumnos y profesores) existe en esta escuela también otro poder no legal. Se vé claramente que dos o tres alumnos tienen una gran influencia en la vida escolar. Parecen ser a la vez reconocidos por loa alumnos y profesores. En muchos casos los profesores ven en ellos partner en la solución de los problemas y tienden a la cooperación. Sus poderes están legitimizados por tres factores. Primeramente por la fuerza física. Junto a esto intervienen entre los profesores y alumnos, en la garantía de ciertas normas personales. El hecho de decir como hay que comportarse en este “mundo”, ya garantizan también las reglas regulativas. Estas reglas son las que obligan a tener una forma de comportamiento. Esto fué dicho por muchos en las conversaciones, pero han enfatizado que ellos no son líderes, pero reconocen sus capacidades.
Pregunta: ¿Quién es líder aquí en la escuela?

Respuesta: Nadie.

Pregunta: ¿Nadie?

Respuesta: Aquí no hay eso de líder.

Pregunta: Bueno, ami me habían dicho que habia aquí con más autoridad..

Respuesta: Sí, sí, los hay como M. y K..

Pregunta: ¿Y ellos porqué?

Respuesta: Porque ellos no juegan. Si alguien les responde, le dan enseguida. O si M. ve que alguién le pega a un niño chiquito, entonces biene y le dá al que le pegó. A los niños chiquitos no se les debe pegar.
Pregunta: ¿Eso es una regla general?
Respuesta: No se le pega alos más pequeños.

Pregunta: A mi me habióían dicho los demás que existía un orden entre los alumnos

Respuesta: Existe.

Pregunta: Y paraeso, ¿hay que luchar?

Respuesta: Bueno, no. Ellos me hacen más caso a mi que a los profesores.

Pregunta: ¿Y porqué?
Respuesta: No sé. Nunca he descortezado a ninguno de ellos en la escuela.

Pregunta: Entonces, ¿porqué tienes esa autoridad?

Respuesta: No sé.
Pregunta: Atracción personal o...

Respuesta: Es posible... No sé.

Pregunta: ¿Y quién es también ... así en la escuela?

Respuesta: Yo y K. Nadie más.

Pregunta: ¿Los dos? Sois los jefes por lo que veo.
Respuesta: Más o menos así.
Pregunta: ¿ Más o menos así? Y K. ¿porqué es jefe?
Respuesta: El se faja mucho... en la escuela.

Pregunta: Entonces él por su fuerza..

Respuesta: Sí.

Pregunta Pero dices que tú no te fajas...

Respuesta: Yo no.

Pregunta: ...osea no por ser tú fuerte.

Respuesta: No, no.

Pregunta:Entonces estudia mejor que los demás o ¿porqué?

Respuesta: ¡Ah, qué vá? A lo mejor me entienden mejor que a los profesores. ¡Quién sabe!

Pregunta: Osea tú crees tener un papel intermediario hacia los demás

Respuesta: Sí.

Pregunta: ¿Y con quién te llevas bién entre los profesores?

Respuesta: Con casi todos.
Pregunta: Entonces mejor te pregunto, ¿con quién no?

Respuesta: Bueno, yo creo que todos son buenos. me llevo bién con todos.

La escuela tiene mucho valor ante ellos, muchos piensan venir regularmente aqui, después de graduarse. Lo más importante para ellos, es que aqui se ocupan con ellos, los escuchan. Sienten que aqui son entendidos. Generalmente no tienen serios problemas con los profesores (en diferencia con las escuelas anteriores). Al parecer muchas de las obligaciones de los padres se la han descargado ala escuela. Aunque no les gusta este tipo de obligación dado por el hecho que aquí no gandulear.

Al parecer, los miembros de los dos grupos de alumnos con más edad son más independientes. Esto es motivo de que ellos solo van a la escuela el martes y el jueves, no se preocupan con las cuestiones de la escuela, solo a veces con los de su grupo. Esto varios lo han dicho.
Pregunta: ¿En la escuela hay un orden así? Entre los alumnos digo, ¿líderes o algo por el estilo?

Respuesta: No, no hay nada de eso. No existe eso de “yo soy jefe, vamos a pegarle a alguien”. Tengo un compañero de grupo, se llama K., no sé si has hablado con él. Él es uno que por ejemplo ve a alguien y empieza a meterse con él, se faja y todo. Pero lo hace adrede, crea tensiones y se faja. Dice, “ven que yo soy fuerte” y eso. A él si se le puede decir que es del tipo que le gusta fajarse. Los demás son tranquilos y yo también, osea en la escuela me siento bién.
Hay también en los otros tres grupos alumnos independientes y ajenos. Ellos piensan que en la escuela los gitanos pueden validar mejor sus deseos.
Pregunta:  ¿Hay un orden que se formó más o menos al inicio del año?

Respuesta: Sí, sí. Aqui los gitanos son los que mandan. Viven cerca, por eso ésta es más bién una escuela de gitanos. pero en un final, yo también estudio aquí. Más bién a los gitanos les gusta esta escuela.

Pregunta. No me digas. Y dime, ¿ellos como acostumbran a decidir quién es el jefe?

Respuesta: No sé. Yo creo que no hay jefe. A lo mejor K., pero todos se hacen los fuertes. Quizás lo vea mál, pero creo que no hay jefes entre ellos, no sé. Pero le digo con sinceridad que a mi no me importa quién sea jefe o no, a mi no me interesan... Ellos tampoco se ocupan conmigo.
La familia - ¿Quién coño sabe cuando están en casa?
La mayoría de las familias de estos niños no es completa, falta la madre o el padre por fallecimiento o haberlos dejado. Tienen malas relaciones y muchos conflictos con sus tutores. Uno de ellos dijo “mi padre me da verguenza”. No sienten que sus padres se ocupen con ellos.
Pregunta: ¿Generalmente cuándo está junta tu famila?

Respuesta: Muy raras veces. Entre semanas mi madre no está en casa y los fines de semana mi padre. ¿Quién coño sabe cuando están en casa?

Pregunta: ¿Acostumbras hablar con ellos de tus problemas?

Respuesta: No.

Pregunta ¿No? ¿Nunca acostumbran a hablar de eso?

Respuesta: El problema puede ser que no nos llevamos muy bién. No hablo con ellos de nada.

Pregunta: ¿Y cuál es el problema en vuestras relaciones? ¿Porqué es así eso?

Respuesta: No sé. Quizás tema que no me entiendan lo que quiero decirles.

Pregunta. Pués crees que tengas cosas que ellos a lo mejor no entiendan. ¿Y por eso no hablas con ellos?

Respuesta: Exactamente.

Pregunta: ¿Qué crees, cuáles son esas cosas?

Respuesta: Bueno, no sé, no consumo drogas, quisás el cigarro y bebidas los fines de semana.

Pregunta: Bueno pero eso no son cosas tan serias. O quizas las juergas de los fines de semana sea lo que no toleran.

Respuesta: Estas no les gusta. No sé.

El ejemplo de los padres en estos casos muchas veces es una muestra negativa, hubo el caso de que el niño recivió drogas de sus padres y le enseñaro a robar.

Los amigos – “Nos defendemos unos a otros”

Los amigos en la solución de problemas y en las audiencias significan ser compañeros. Según todos los interlocutados esas amistades para ellos es importantísima. Pueden contar con ellos, se defienden.
Pregunta: Dices que si los matan a ellos, a ti eso tampoco te interesará. Osea hay una persona en esta escuela que no le interesa si… 
Respuesta: ¿Matar?

Pregunta: No matar sino caerles a golpes o algo por el estilo.

Respuesta: No.

Pregunta: ¿No? ¿No te interesa nadie? ¿Y qué pasa si golpean a alguno de tus amogos?

Respuesta: ¿En casa o…?
Pregunta: Aha...
Respuesta: Claramente iría allá y le rompo la cabeza al que golpeó. Hace poco sucedió algo así y no era realmente mi amigo. Lo apalearon y yo fuí y sin decir nada golpié al que lo hizo. Mi amigo era de séptimo y más chiquito, él otro de onveno grado. Le dije al abusador que si tenía que meterse con alguien, que se metiera conmigo. Si ahora le mete a los chiquitos, ¿qué hara más adelante?
Pregunta: Y no le diste tiempo.

Respuesta: No porque si eso pasayo no voy preguntando el porqué le dió, sini le gregunto ¿Tú fuistes? y si dice que si, ya viene el golpe. El problema es que tengo miedo en fajarme, porque estoy enfermo de los nervios.

Pregunta: ¿Cómo que estás enfermo de los nervios?

Respuesta: Si empiezo se me nubla la mente y soy capaz hasta de mater.

Pregunta: ¿No te puedes parar?

Respuesta: No. Si no hubiera habido allí un amigo para que me pare, no sé lo que hubiera hecho en tonces. Por eso temo y trato mejor de dejarlo. Pero no puedo soportar que uno más grande golpee a los chiquitos.

Pregunta: ¿Tus amigos te defiende si ...

Respuesta: Claro.

Pregunta: ...pasa algo?

Respuesta: Nos defendemos unos a otros.

Pregunta: ¿Pasó ya eso?

Respuesta: Claro. Uno para todos y todos para uno.

Pregunta: ¿Sí? ¿Eso es un principio en el grupo?

Respuesta: Pués claro.

En la escuela los grupos rodean a las personas con influencia. Si alguien del grupo tiene problemas solo puede esperar ayudad de ellos. Entre las muchachas también existe un grupo poro éste lo une la prohibición de fumar. Hay dos lugares en la escuela ideales para esto, el aseo de las muchachas y la última aula. En estos casos una queda de guardían y vela a los profosores. Si vienen tratan de pararlos con algún pretesto. 
Estrategias para ganarse la vida – “Estuve en casa del vecino del frente, axudante de albañil…”

Es característico que a través de las relaciones personales, los muchachos encuentren trabajos ocacionales. Csai todos nos han dicho que no se acostubra a declarar oficialmente el trabajo y en la mayoría de los casos trabajan como ayudantes.

Pregunta: ¿Y qué acostumbras a hacer si quieres ganar dinero?

Respuesta: Me pongo a trabajar.

Pregunta: ¿Adónde?

Respuesta: A donde hay trabajo.

Pregunta: Y lo declaras oficialmente o co algún conocido…

Respuesta: Con un conocido.

Pregunta: ¿Conocido? ¿Y qué tipo de trabajo suele ser?

Respuesta: Estuve en casa del vecino del frente, axudante de albañil…
En los grupos de edad mayor es característico que los alumnos trabajen todo el día junto a la escuela. Aquí es muy importante las relaciones personales y los parientes.

Pregunta: ¿Y generalmente cómo sueles trabajar y dónde?

Respuesta: Por la mañana de seis a cuatro de la tarde, todos los días menos el martes y el jueves que estoy en la escuela.

Pregunta: ¿Y los fines de semana?

Respuesta: Los fines de semana también. El domingo no. Depende de la urgencia que tenga el trabajo, porque éste hay que hacerlo.

En los límites de la delincuencia – “Hay que vivir de algo...”

Junto al hecho que muchos de los alumnos de los grupos con más edad trabajan, existen ciertas estrategias alternativas. Entre ellas está el robo y hacer negocios. Este último tiene muchas formas, desde traficar con drogas, hasta con artículos electrodomésticos y metales. Esto en grandes razgos se hace en un marco que con el tiempo se ha formado. El robo también es un aforma utilizada.

Pregunta: ¿Y tú que sueles hacer?

Respuesta: Cualquier cosa que venga, robos, asaltos. Eso.

Pregunta: Y entonces...

Respuesta: Hay que vivir de algo...
 Pregunta: y ¿vivís de eso?

Respuesta: Sí.

En la escuela, en dependencia de donde vienen los alumnos, existen opiniones contrdictorias en estas cuestiones. Al parecer el respaldo familiar en cuanto al sistema de normas, tiene un papel importante. hay ejemplos en que los jóvenes cometen estos actos siguiendo a sus padres. Muchas veces las necesidedes los llevan a cometer estos hechos.

Pregunta: ¿Tú familia sabe que estás haciendo en esos casos?

Respuesta: Suelen saberloi.

Pregunta: .Aha... Y no se preocupan...

Respuesta: No... Siempre me dicen qué tengo que hacer y decir si tengo que ir a la policia. Porque no quieren que me lleven preso, pero no pueden detenerme.

Pregunta: Aha... ¿Y tu familia también acostumbra a hacerlo o no?

Respuesta. Mi madre. Voy con ella a robar cuando no tenemos dinero. ¡Qué me muera simiento, si pasó que en casa una vez no había ni pan!

Pregunta: Aha...

Respuesta: Fué de noche. Al otro dia nos levantamos a las siete y fuimos a la ciudad a robar. Y a veces mi madre ganó treinta-cuarentamil florines.

Pregunta: Ühü... ¿En un solo día?
Respuesta: Sí.

Pregunta: Es una buena suma.

Respuesta: Bueno, no acostumbro a orgulleserme con eso. Pero estaba obligado. Si no voy con ella me mata. Porque yo de la familia se hacerlo mejor... 
De aquellos que han dicho que esas son cosas malas, algunos han dicho que en ciertas ocaciones similares las cometerían.  
Pregunta: ¿Es importante que sea gitano, hungaro o de otra nacionalidad o no cuenta?

Respuesta: No le robamos a gitanos.

Pregunta: ¿A ellos no?

Respuesta: Un gitano no roba a otro. A veces pasa pero generalmente no.

Pregunta. ¿Y si alguien roba y lo cojen, suelen pagársela después?

Respuesta: Hú... Sí que suelen... y sin piedad...

Pregunta: Entonces no robas a tu gente.

Respuesta: No.

Otra cosa utilizada es la de traficar con artículois electrodomésticos. Por ejemplo traer de Austria equipos que han sido botados y venderlos.
Pregunta: Me has dicho antes que tú te buscabas lo que necesitas, ¿Qué acostumbras a hacer?

Respuesta: ¡Cómo te digo! Muchas cosas. Yo no robo, ni miento, A veces voy, pero muy raars veces y encontramos botados bicicletas, motores, televisores, cafeteras, etc. Esas las suelo vender aqui para tener dinero en la semana.

Pregunta: ¿Vale la pena ir? ¿Se pueden encontrar cosas buenas?

Respuesta: Sí, cosas que le gustan a los húngaros. Se pueden vender rápido, pero es necesario tener buenas relaciones. Una vez encontramos piezas de cobre y las trajmos. Ganamos un buén dinero. 300 Kg de cobre. El aluminio también se vende bién. Hay un alumno especializado en la venta de éste.

En ciertos casos el tema es el tráfico de drogas.

Pregunta: En estos casos es objetivo tener un circulo fijo de compradores?

Respuesta: Claro.

Pregunta: ¿Y cuando tú te ocupastes con esto, trataste también de tenerlo?

Respuesta: Sí, traté.

Pregunta: ¿T tuvistes?

Respuesta: Sí, tuve.

Planes futuros -- „sacaré la licencia de conducción oficial”

El objetivo final de loa lumnos es culminar el octavo grado. Por el momento esto es una condición para sacar la licencia de conducción y para poder trabajar en la mayoría de lugares donde hay plazas para personas no calificadas.
Respuesta: Bueno, la verdad es que yo no quiero continuar mis estudios. Con el certificado de haber terminado el octavo grado, voy a la milicia y pido un papel, para sacar la licencia de conducción oficial y después en lo militar aprender a manejar un torito y poco a poco todo tipo de coches, camiones y quién sabe que más. Eso vale tanto como si tuviena una calificación. Yo no quiero seguir estudiando pués tendré que ir cuatro años más a la escuela y no tendré tiempo de ganar dinero. Ya mis padres no pueden estar manteniendome, así con 16 años.

Si alguien quiere continuar sus estudios tendrá posibilidades limitadas. Muchos quisieran hacer un curso de computación, ya han hecho exámenes de ingreso para eso, pero sin resultados. Los estudiantes están concientes de sus posibilidades, a la pregunta de porque quieren continuar sus estudios aqui, nos dicen que es el único lugar donde los aceptan. Algunos estudiantes saben hablar o estudian alemán. Quisieran obtener los conocimientos básicos, esperando en eso la mejora de sus posibilidades. Muchos ven su futuro garantizado en las empresas familiares y es interesante que con exepción de uno, nadie planeaba contraer relaciones familiares.
Violencia entre las muchachas

Lo siguinte trata de un caso de violencia entre las muchachas. No es un caso particular. En las interlocuciones de la investigación se dibuja un valor agresivo, lo cual es característico de los jóvenes entre 14 y 18 años. Estos valores, donde la violoencia tiene un papel central, es el único mediode resolver problemas. La agresión es aumentada por el prestigio interno en el grupo. Los jóvenes no quieren frenar sus sentimientos y ser tolerantes, En todos ven un contrario potencial.
Nos extraña que este comportamiento sea tambiñn caracterstico de las muchachas. Las esperiencias muestran que las muchachas son menos agresivas que los varones. El motivo de esto está dado por las diferencias de educación desde que nacen. Normas diferentes regulan el comportamiento de las muchachas y los varones. La presencia del comportamiento agresivo nos indica que las muchachas han tomado muestras del comportamiento de los varones. Para enseñar el caso utilicé las interlocuciones hechas con algunos protagonistas, con la madre de la muchacha ofendida y con el director de la escuela.
Sobre la escuela

El caso sucedió en una pequeña ciudad fronteriza, con muchachas de 15 y 16 años. La mayoría estudiaba en una escuela de nivel medio. Ésta era escuela secundaría y formadora de obreros calificados, siendo el centro mayor de escuela de nivel medio de la provincia. Solo en 1998 ingresaron 1110 alumnos en los estudios de la secundaria y para obreros calificados. Por mucho tiempo solo se formaban obreros calificados pero con la disminución de alumnos tuvieron que ampliar el perfil y ya tiene cursos de escuela secundaria especializada (bomberos, agentes de seguridad, policias, oficiales aduaneros, etc). Aquí antes estudiaban niños con capacidades bajas, la situación mejoró al comenzar los cursos de escuela secundaria, pero por los pocos alumnos que se presentan , no existe posibilidad de hacer una selección buena. Los grupos con más problemas son los de obreros donde se dan mucho más amonestaciones y reuniones disciplinarias.
Descripción del caso
El caso visto consta de diferentes partes. La muchacha maltratada se llama Mónika. En la primera ocación una muchacha mayor la empujó dentro de una de las canales de agua que pasa por la ciudad trás una discoteca y después le pegó. El caso fué visto completo por siete muchachas, pero ninguna ayudó a Mónika, aunque algunas de ellas antes eran amigas. Despues de la paliza para humillarla hizo que entrara a la discoteca sucia y mojada. El motivo del caso según las muchacha fué que Mónika dibulgó mentiras de algunas de ellas. En el caso siguiente una de las compañeras de grupo le dió una bofetada a mónica porque según ella, le dijo que era una estúpida. En la estación de autobús ocurrió un nuevo caso, cuando dos muchachas que estaban presentes cuando el caso del canal, le golpearon a Mónika y la humillaron. El motivi de esta paliza fué que no devolvió una prenda de vestir que le había pedido prestada a una de ellas. El último caso fué una bofetada que le dieron en la escuela por motivos anteriores. Las muchachas solo fueron castigadas por la bofetada en la scuela, una con una amonestación y la otra con una amonestación grave.
El caso fué descrito por una de las muchachas de la siguiente forma:
El fin de semana nos llamaron por teléfono. Llamaron a mi hermana y le cuenta su amiga que van a pegarle a Mónika, si va a la ciudad. Mariann le preguntó que quien queria pegarle. Su amiga le dijo que Annamária, porque se habia metido entre ella y su novio. Fuí con mi hermana a la ciudad a buscar a la muchacha que le quería pegar a Mónika. El novio mio quería casarse con Mónika en aquel entonces. A mi me lo dijo qero después lo negó ante todos. Yo me puse muy brava con ella pero no quería pegarle. Cuando llegamos vino el grupo de muchachas que al final tomó parte en la pelea. Annamária y las otras dos muchachas. Le preguntamos a Mónika que porqué habia dicho lo que dijo. Ella lo negó todo. Además Annamária le dijo que había oido que le había dicho que era una prostituta. Ella siguió negando y Annamária se enojó. Eso fué en el puente antes de Harlem. La agarró por el pelo a la arrastró trás el Erkel. Comenzaron a fajarse. Le preguntamos a Mónika porqué hacia eso, causando malentendimientos que yo por culpa de ella mandé a pegarle al que era mi novio. Yo estaba muy enojada con ella pero no le golpié porque eso tiene consecuencias. Pero Annamária sí junto al canal. Allí estabamos yo, mi hermana, Mónika, una de sus amigas que era chiquita y tenia miedo de ayudarla, Annamári Szilvi- Timi y Nóri. Eramos siete. 

Annamária le dijo que si se metía sola en el canal, no le pegaría. A mucha de nosotras nos había hecho daño con relación a nuestros novios y Annamária como era tan impulsiva, la empujo, pero no cayó en el canal, solo se hundió hasta las rodollas, cuando salió Annamária comenzó a darle golpes por donde la cogiera. Regresamos a Harlem y Mónika venía trás nosotras llorando. Y Annamária le dijo a ella que entrara a la discoteca, a la fiesta. Y la hizo entrar así de sucia. Después Mónika de alguna forma regresó a casa y ya no me ocupé con ella.
Pero después siguieron las cosas. Le cogió el jersey de Mariann y no quería devolverselo. Mariann le dijo algo a ella y Mónika trás sus espaldas le llamó puta y Mariann la oyó. Por eso se viró y le dió una bofetada. Ella es una muchacha con temperamento tranquilo, pero en el momento de oirlo se viró y le dió una bofetada. Esto succedió en la hora de clases.
Después las otras dos compañeras de clase de Mónika que también habían estado en el canal, en la plaza Kossuth. Timi antes era amiga de Mónika. Oí que Timi y Nori le pegaron varias veces. Le pegaron porque no cería devolverle el “top” que le había pedido prestado a Timi. Allí había varias gente entre ellos muchachos también. Las muchachas le quitaron el top a Mónika y los muchachos lo permitieron. Pero aún no habian iniciado proceso disciplinario contra nosotros.
La última gota fué cuando yo busqué en horas escolares a Mónika y le pregunté como fué eso de que quería quitarme a mi novio. Me dijo que eramos unas putas y un monton de barbaridades a otras también que no le habían hecho nada. Le dije que me lo repitiera en la cara. Fué capaz de negarlo antes sus mismos compañeros de clase que estaban presentes y de negar que quería quitarme mi novio. Le dige que eso hasta lo había escrito y si era necesario trairía el papel. Cogió miedo y yo ya estaba muy nerviosa. Temblando me miró y volvió a negar y entonces le metí una bofetada. Solo fué una. Mónika no se atrevió a ir a la oficina porque tenía miedo , pero su hermano gemelo que estudia en su mismo grupo fué. A mi me llamaron en 20 minutos.

 Antes del proceso disciplinario amenacé a Mónika que si por su culpa me expulsaban de la escuela, la mataría. Me preguntaron en la reunión disciplinaria si yo esto lo pensaba en serio. Mi respuesta fué sin dudas. En esa reunión digimos porque le habiamos pegado cuatro o cinco a Mónika y ahora parecemos ser nosotras las culpables ante los padres. Pero si varios golpean a uno ese también tiene que tener alguna culpa. Seguro.

La violencia como valor

De hecho los casos van más allá del las discuciones entre muchachas. La frecuencia de estos casos nos enseñanza que este tipo de violencia esta siempre presente en la vida de las muchachas y es un modo de actuación aceptado. Mónika dijo de esto que “las peleas son cosas bastante generales pero nunca pensaba que ellas me  hicieran eso”
Nos dimos cuenta que hay un grupo en la escuela que se faja con frecuencia. El motivo siempre es algo relacionado con algún muchacho pero cualquier bobería puede iniciar esta reacción.
Aunque el comportamiento agresivo toma cada vez más campo en la sociedad, se presenta más en los niños a los cuales el respaldo familiar lo les brinda seguridad. Trás estos comportamientos encontramos los problemas familiares o la falta de familia. En el caso anterior las muchachas no tenían un respaldo familiar estable. Al disminuir los efectos y el papel familiar y el aumento del papel del grupo de amigos con la misma edad, hace quelos jóvenes tomen como muestra los valores del grupo y no el de la familia. La madre de la muchacha maltratada considera también de gran importancia el respaldo familiar de las muchachas involucredas en el caso. Sobre eso dijo lo siguiente:
“Esperaba que Mónika no va a hacer algo como los demás, pues es una niña con un circulo familiar decente, no como las demás que tienen un respaldo familiar malo. Esto se lo dige a Mónika. Gracias a dios tenemos una vida familiar saludable y en ella crecieron nuestros hijos. No quisiera que ellos conocieran lo malo de la vida que nosotros sí conocimos.”

Como ejemplo de tener un respaldo familiar malo, está el caso de Izabella, que además recibió el castigo más grave en la escuela. Ella ya cumplió 16 años. Su madre le dió aluz en Yugoslavia teniendo 17 años, donde el padre vivía. Sus padres vivieron juntos hasta que Izabella tuvo un año y medio de edad y después la madre la trajo a Hungría. Sin embargo, su padre la robó y solo con ayuda policial pudieron encontrarla. Aunque su padre ya no la visita hace 5 o 6 años, manda le envia una pensión sistemática. Izabella piensa irse un verano a trabajar y a buscar a su padre.
Cuando vino a Hungría con su madre, vivieron mucho tiempo en casa de sus abuelos. Más o menos dos años se mudaron a esta provincia, porque la madre conoció a un hombre. Al comienzo de la escuela Izabella estuvo albergada en un colegio, de donde fué expulsada antes del final de curso. En este tiempo su madre estuvo muy enferma, y la operaron en varias ocaciones. Hace año y medio se mudaron a esta ciudad porque la madre conoció a un hombre, con el cual vive ahora. La madre tabaja en una empresa donde tiene que trabajar mucho de noche. Izabella este año posiblemente va a suspender, falto mucho. Dice que faltó porque tenía problemas de enfermedad y depresión. 
La madre ya desde octavo grado la deja ir sola a discotecas y nunca hubo problemas de que tarde regresava a casa. Ahora con su nuevo padre tutor que es más riguroso con ella, tiene que regresar a casa antes de las cuatro. Todos los fines de semana va a divertirse. Fuma desde séptimo grado y su madre no selo prihibe o le pide cigarros a ella misma. No se entienden con su madre y no come mucho, no desayuna en casa. Todos los dias recibe 200 florines para que coma algo pero Izabella mejor se los gasta en cigarros. Los fines de semana va a la discoteca y para eso le dán 500 florines, los sábados 700 florines.
Vista y tratamiento de los conflictos en las escuelas de enseñanza media.
La parte metodológica del cuestionario fue realizada por Dr. Gutsche Márta que es una investigadora que se ocupa en pedagogía de similitudes y vive en Alemania. Realizó estudios hace dos años en la escuela de Potsdam, para poder esquematizar las posibilidades de ampliación y desarrollo social de la escuela dentro del marco del plan escolar 
El cuestionario se concentro en los procesos y condiciones de la vida escolar que juegan un papel importante en el repertuario de actitud y comportamiento de los alumnos y que se dirigen a la solución pacífica de problemas y conflictos en las relaciones sociales. Tiene en cuenta que la etapa de desarrollo está caracterizada por “probar uno a si mismo”, por eso sería irreal el deseo de hacerles entender a los alumnos que en la sociedad generalmente las cosas pasan sin violencia y conflictos. Por eso el objetivo más bién es el de desarrollar la cultura abierta, democrática, comunicativa y de discución de los estudiantes, y sean capaces de conocer y tratar las situaciones conflictivas. El cuestionario tiene 34+1 cuestiones, separadas en 16 temas.
El estudio se hizo el noviembre de ese año en unas de las escuelas secundarias de la ciudad de Debrecen y fué rellenado por alumnos de 11 y 12 grado, en total 225 alumnos (151 hembras y 74 varones). y el resumen de sus resultados tiene en cuenta esto. Los subtópicos fueron los siguientes 10:

· la importancia de la escuela y del nivel escolar para los alumnos.

· la apresiación del ambiente escolar y de la visión de los profesores desde el punto de vista de los alumnos.

· lo mismo anterior, relacionado con el ambiente del grupo.
· la situacuón en el grupo del alumno cuestionado

· la sencibilidad de los profesores para solucionar los problemas.

· lo esperado hacia los profesores

· comportamiento agresivo e intolerante dentro o fuera de la escuela.

· caracterización del estado de espíritu relacionado con el futuro y la actualidad.

· situaciones conflictivas vividas dentro o fuera de la escuelay sus soluciones.

· muestras de comportamiento negativas y apresiación de situaciones desagradables.

La importancia de la escuela y del nivel escolar para los alumnos resultó ser fundamental. 144 de ellos quisieran continuar sus estudios en universidades y 79 enescuelas superiores, dos alguna especialidad después de tener el título de bachiller. Sus rendimientos escolares también nos señala esto: el promedio del 37% de ellos está por encima de 4. El 39% es exelente y un 9% tiene el máximo en todo. No hay nadie con promedio bajo regular. La importancia de la escuela para su futuro en 180 casos era muy importante, en 41 casos bastante importante y en tres casos menos importante. Uno no le concevía importancia a esto. 
131 de los alumnos cuestionados veÍan la escuela completamiente bién, 73 bastante bién, y 18 digeron que no tenía nada en especial. En las condiciones de aproximación a la escuela, ofertas de recreación, y las releciones entre los alumnos, la mayoría la escontraron buena o bastante buena. Pero con relación a haber en la escuela o en los grupos juegos agresivos, ya las opiniones varían. El 45,4% dijo que no había, el 50,7% dijo que a veces y el 4% (9 alumnos) dijo que regularmente existía. También hay diferencias de opinión sobre el conocimiento del profesorado de los asuntos relacionedos con los alumnos. El 44,9% piensa que los profesores generalmente saben y un 6,7% piensa que los profesores lo saben todo. Sin embargo el 41,8% piensa que los profesores casi no saben y un 6,6% piensa que los profesores no saben nada de esos asuntos.
El ambiente del grupo es considerado por el 91,6% como muy buena cosa, y por el resto por no tan buena cosa. En las relaciones dentro del grupo vuelven a variar las opiniones. El 40% dice que es bueno y predomina el entendimiento, el 23,5% dice que hay elementos que no corresponden a ese ambiente, el 29! % dice que hay pandillas en ellos, y el resto lo considera malo o desinteresante. La relatividad de las respuestas negativas aumentan cuando se trata de las relaciones con los compañeros de grupo.

En la valoración de su propia situación el 86,7% se lleva bién con muchos de sus compañeros y el resto con menos, pero no hay ninguno que no tenga alguna relación buena con alguien. Prefieren compartir sus problemas personales con sus compañeros, el 51,6% ve imposible que el profesor intervenga en la solución de estos, el resto dice encuentra un profesor capaz de esto. En la solución de problemas el 58% tiende a llamar al profesor jefe de grupo, pero el resto no. Otros profesores, más raramente los incluirán en sus problemas personales, aunque un 10% más de profesores considera posible las relaciones confidenciales. Es interesante que los alumnos rechazan la intervensión concreta de los profesores, pero en caso de ciertas  intervensiónes se vieron resultados más flexibles. La mayoría en la ayuda a la solución de problemas preferían a los profesores hombres o más mayores de edad, con más esperiencia, aunque el 70% de los estududantes no puede o no quiere decidir esta cuestión desde ese ángulo.
Los alumnos están satisfechos con la sensibilidad de los profesores hacia sus problemas, aunque existe cierta diferencia entre la situación real y las respuestas al cuestionario. La falta de independencia y capacidad de tomar iniciativas por parte de los alumnos, muestra al aceptación del papel directivo de los profesores. 


1. CUADRO
Temas hablados en clase en el semestre anterior


Tema 
Sí
No
Ayuda mutua dentro del grupo
55
170


Relación entre los alumnos
109
116


Orden y buena conducta en la escuela
191
34


Violencia entre jóvenes
22
203


Derechos de los alumnos en la escuela
201
24


Posibilidades recreativas en casa o fuera de la escuela
58
167

Pobresa
7
218


Cuestiones de exiliados
7
218


Leyes escolares
96
129


Problemas de protección del medio ambiente
38
187

Entre los temas hablados en clase la confrontación abirta hacia las situaciones conflictivas y la nececidad de realizar programas comúnes apareció entre los alumnos en un 31,6% y 49,3%. 
La ayuda en los estudos y establecer relaciones tiene indicadores bajos, un  12,4% y 27,1%.
En las cuestiones de estudio, no necesitan mucha ayuda, más bién existe una situación competitiva. El grado de ayuda en establecer relaciones no se aclaró. 

En lo esperado hacia los profesores, creen que ellos son “a veces” y “raras veces” injustos co ellos (38,2 y 41,3`%). E 9% dice que nunca y un 11% (25 alumnos) dicen que muchas veces son injustos. El grado de exigencias ante los profesoresnos muuestra una gran sensibilidad y un grado alto de exigencia por parte de los alumnos. Esto crea cargas sicilógicas en la vida cotidiana de los alumnos y profesores.
2. CUADRO
Distribución en cuanto a las exigencias


menos
no
sin
Como considera que los profesores.., 
importante
importante
importante
respuesta
consideren más el interés de los

alumnos en las clases 
209
14
2
-

tengan más actividades comunes con

los alumnos
26
98
95
5

dén más conocimientos a los alumnos

para que se orienten en la vida
170
45
7
3

consideren más las demandas de los alumnos
207
16
1
1

quieran que los alumnos entiendan mejor

los conocimientos impartidos 
216
7
1
1

no opinen sobre los alumnos bajo solo

esperiencias externas
209
8
5
3

acepten las críticas
181
39
3
2

hablen con los alumnos de como

mejorar las clases
159
54
9
3

sean justos
200
20
3
2

no tengan prejuicios contra los alumnos
214
8
2
1

En la vista y valoración de comportamiento agresivo e intolerante puede decirse que 177 vé que en los grupos hay alumnos del que acostumbran a burlarse y 47 dice que eso no existe. El 26% vé esas burlas aceptables , el 33% no está de acuerdo con ellas, y el 40% solo en ciertas ocaciones las nota aceptables. Teniendo en cuenta que en esta edad el límite entre la crítica constructiva y las ofensas no es siempre muy claro, las respuestas tienen un contenido variado.
3. Cuadro
Tipos de personas del que se puede burlar
¿Nos podemos burlar del
sí 
no 
no sé 
sin respuesta 

buen estudiante 
100 
80 
37 
8

arrogante 
172 
23 
22 
8

alfeñique 
73 
94 
50 
8

extremista de derecha 
35 
81 
98 
11

extremista de izquierda
33 
82 
98 
12

que usa espejuelos
7 
201 
6 
11

extrangero
11 
196 
8 
10

adulantes
166 
27 
22 
10

discapacitado
10 
199 
6 
10

punk
40 
136 
38 
11

buscapleitos 
166 
30 
20 
9

En la forma de tratar los conflictos las respuestas indica el uso de soluciones pacíficas. El 80% tiende a tomar acuerdos, el 7% los resuelve en si mismo y el 6% busca una solución jerárquica y en ciertos casos acepta la violencia. En cuanto a las diferencias en el grupo un 63% ha tenido pequeñas discuciones, el 6% pequeñas peleas, el 24% muchas veces pequeñas peleas, un 6,7% con un ambiente totalmente pacífico y un 5% ha tenido casos con violencia (12 alumnos). En esto se destacan las diferencias determinísticas entre los grupos.

Entre sus amigos, conocidos y parientes siempre pueden encontrar comprensión o ayuda en los problemas y ellos eso lo utilizan. Siete de ellos dicen lo contrario, que no hay una persona en sus alrededores con la que puedan hablar de sus problemas. 
4. CUADRO


Valoración del comportamiento negativo y situaciones desagradables


no es una 
es una cosa 
muy 
sin
Comportamiento 
gran cosa
bastante mala 
mala 
respuesta 

Molestar en la clase 
88 
112 
22 
3

Molestar las muchachas 
37 
47 
139 
2

Fajarse
37 
87 
98 
3

Fajarse ocacionando lesiones 
10 
39 
173 
3

no ir a la escuela
119 
74 
28 
4

hacer daños materiales 
14 
71 
137 
3

molestar y fastidiar a los demás 
57 
110 
55 
3

maltratar a alguien por sus ideas 
16 
73 
133 
3

maltratar juzgar a extrangeros 
12 
32 
179 
2

chantajear a otros alumnos 
7 
16 
200 
2

no ayudar a los más débiles 
21 
132 
70 
2

chisme, engañar a otros 
49 
110 
63 
3

robar en tiendas
7 
47 
168 
3

robar a su caompañeros 
4 
18 
201 
2

En la caracterización del estado de espíritu relacionado con el futuro y la actualidad, la tercera parte de ellos está satisfecho y un 20% más bién no. Entre los motivos de la insatisfacción está la falta de tiempo libre (95 alumnos), soledad (50 alumnos), o aburrimiento (54 alumnos). 
También aparecen los problemas en casa y escolares con sus compañeros y profesores. (21 alumnos en casa y 38 en la escuela)
En los planes futuros son optimistas con cierta cautela. Con optimismo completo habían 59 alumnos y 120 creían ser optimistas de alguna manera, con un poco de cautela hacia el futuro. Seis de ellos se sentían muy pesimistas.
Las respuestas de los alumnos mostraron un ambiente escolar equilibrado, con pocos elementos extremistas. Sin embargo ese equilibrio contiene mucha sensibilidad, la cual es explicada con la edad de los muchachos. 
