A mellérendelő szintagmák jellemzése, típusai
A szintagma két tagja egyenrangú, azonos szinten helyezkedik el; a tagok közötti kapcsolat csak tartalmi és logikai, ugyanis a tagok grammatikailag függetlenek egymástól (de egy harmadik taggal szemben – azt bővítve – azonos grammatikai kapcsolatot mutatnak, pl.: könyvet és füzetet vettem). A mondat bármely szintjén megjelenhetnek a mellérendelő szintagmák. Halmozott mondatrészeknek is tekintik őket, hiszen a mellérendelő szintagmák leggyakrabban úgy jönnek létre, hogy a mondat egy mondatrészét két vagy több logikailag és tartalmilag összekapcsolt szó tölti be. A mellérendelő szintagma tagjai közötti kapcsolatot általában a tipikus kötőszó mutatja.

A mellérendelő szintagma típusai:

Kapcsolatos mellérendelő szintagma:
· egyszerű kapcsolatos (kötőszavai: és, s, meg ()
pl. könyvet és füzetet; Pista meg Kati; édesanyámmal és édesapámmal
· hozzátoldó kapcsolatos (kötőszavai: is, sem)

pl. könyvet és füzetet is; Pista meg Kati is
· ellentétesen hozzátoldó kapcsolatos (kötőszavai: nemcsak … hanem … is)

pl. nemcsak könyvet, hanem füzetet is; nemcsak az édesanyámmal, hanem az édesapámmal is
· összefoglaló kapcsolatos (kötőszavai: is … is; sem … sem; mind … mind)

pl. könyvet is, füzetet is; sem ő, sem én; mind a fiúk, mind a lányok
· megosztó kapcsolatos (kötőszavai: hol … hol; egyrészt … másrészt; részint … részint)

pl. egyrészt füzetet, másrészt könyvet
· fokozó kapcsolatos (kötőszava: sőt)

pl. könyvet, sőt füzetet is; szép, sőt szebb

Választó mellérendelő szintagma:
· megengedő választó (kötőszava: vagy)

pl. füzetet vagy könyvet
· kirekesztő választó (kötőszava: vagy … vagy)

pl. vagy füzetet, vagy könyvet; vagy ő, vagy én

Ellentétes mellérendelő szintagma:
· egyszerű, szembeállító ellentétes (kötőszavai: azonban, ellenben, viszont, pedig)

pl. érdekes, viszont nehéz
· kizáró ellentétes (kötőszavai: hanem, csak, ellenkezőleg)

pl. nem könyvet, hanem füzetet; nem az édesanyámmal, hanem az édesapámmal
· megszorító utótagú ellentétes (kötőszavai: de, ámde, csakhogy, mégis)

pl. kicsi, de erős

Következtető utótagú mellérendelő szintagma:
Kötőszavai: tehát, hát, így, ezért, ennélfogva.

Pl. sáros, tehát csúnya; szorgalmas, ezért eredményes

Magyarázó utótagú mellérendelő szintagma:
· okadó magyarázó (kötőszavai: hiszen, ugyanis, tudniillik)
pl. csúnya, hiszen sáros; eredményes, ugyanis szorgalmas
· helyreigazító, kifejtő magyarázó (kötőszava: azaz)

pl. rágyújtottam, azaz rágyújtottam volna; János, azaz a főnököm
1. Az összetett mondatok, a mellérendelő összetett mondatok

Az összetett mondat több tagmondatból áll. Csoportosítása a tagmondatok grammatikai–jelentéstani viszonya alapján történik. Az alárendelő összetett mondat tagmondatai nem egyenrangúak, az egyik a főmondat, a másik a neki alárendelt mellékmondat. Közöttük nyelvtani és tartalmi összefüggés van. A mellékmondat a főmondat valamely mondatrészét fejti ki (általában egész mondat formájában).

A mellérendelő összetett mondat tagmondatai egymással egyenrangúak, azonos szinten állnak; logikai, tartalmi összefüggés van közöttük. A viszony fajtáját mellérendelő kötőszó jelölheti, illetőleg teheti egyértelművé.

2. A mellérendelő összetett mondatok típusai

a)
Kapcsolatos mellérendelő összetett mondat
A második tagmondat továbbfűzi, újabb mozzanattal egészíti ki az első tartalmát. Ennek többféle árnyalata lehet:

· Egyszerű kapcsolatos viszony (kötőszavai: és s, meg, (): tagmondatai között térbeli, időbeli egyidejűséget, egymásutániságot kifejező összefüggés van. Pl.: Leült, és elolvasta az újságot.
· Hozzátoldó kapcsolatos viszony (kötőszavai: általában összekapcsolt kötőszók: és … is/sem; meg … is/sem stb.): a 2. tagmondat kiegészíti az elsőt. Pl.: Fúj a szél, és az eső is esik.
· Ellentétesen hozzátoldó kapcsolatos viszony (kötőszavai: nemcsak … hanem … is; nemcsak … hanem … sem): tagmondatai között tulajdonképpen nincs ellentét, az ellentétes kötőszóknak fokozó szerepe van. Pl.: Nemcsak ő jött el, hanem az édesanyja is elkísérte.
· Összefoglaló kapcsolatos viszony (kötőszavai: is … is; sem … sem; se … se): ismétlődő szerkezetforma jellemzi, az ismétlés nyomatékosítja a tagmondatokban megfogalmazottak hasonlóságát, egyidejűségét, érvényességét vagy éppen érvénytelenségét. Pl.: Könyvet is vettem, füzetet is vásároltam. Nem kóstolta meg a levest sem, a tortát sem kérte.
· Megosztó kapcsolatos viszony (kötőszavai: kötőszói szerepben általában ismétlődő határozószók állnak: hol … hol; egyszer … egyszer; egyrészt … másrészt). Pl.: Hol mosolygott, hol nevetett a viccen. Egyrészt nem untatsz, másrészt rá is érek.
· Fokozó kapcsolatos viszony (kötőszavai: sőt, ráadásul): a fokozás mellett hozzátoldó jelentés is társulhat a második tagmondathoz, ilyenkor az is, sem kötőszó is kapcsolódhat. Pl.: Esett az eső, sőt villámlott is.
b)
Ellentétes mellérendelő összetett mondat
A második tagmondat megállapítása ellentétben áll az elsőben megfogalmazottakkal, vagy azzal, ami az abban foglaltakból következne. Az ellentét foka különböző mértékű lehet.

· Szemléltető, egyszerű ellentétes viszony (kötőszavai: ellenben, azonban, pedig, viszont, meg: a 2. tagmondat belsejében található): a tagmondatok érvénye nem zárja ki egymást. Pl.: Én dolgozom, te pedig henyélsz.
· Megszorító utótagú ellentétes viszony (kötőszavai: de, ámde, mégis, csakhogy): a 2. tagmondat tartalma ellentétben áll az elsőével úgy, hogy nem zárja ki azt, de korlátozza, megszorítja. Pl.: Tán csodállak, ámde nem szeretlek.
· Kizáró ellentétes viszony (kötőszavai: (nem) … hanem; csak, ellenkezőleg): ez a típus  az ellentét legnyomatékosabb kifejezése. Az 1. tagmondat tagad vagy tilt valamit, a 2. tagmondat ennek helyébe állítja az ellenkezőjét, ezzel erősíti meg az 1. tagmondat tagadását. Pl.: Nem te késtél, hanem én jöttem korán.
c)
Választó mellérendelő összetett mondat: tagmondatai különféle választási lehetőségeket kínálnak.

· Kirekesztő választó viszony (kötőszavai: vagy … vagy): az egyik tagmondatban megfogalmazott lehetőség választása lehetetlenné teszi a másikban megfogalmazottat. Pl.: Vagy igaz világ lesz, vagy nem lesz itt semmi.
· Megengedő választó viszony (kötőszavai: vagy, akár-akár): az egyik lehetőség választása nem zárja ki a másikat. Pl.: Akár darázsfészekbe nyúljak, akár ezeket válasszam.
d)
Következtető utótagú mellérendelő összetett mondat
A két tagmondat között ok-okozati viszony van, így a 2. tagmondat az elsőben foglaltak következményét fejezi ki. Kötőszavai: ezért, így tehát, hát, ennélfogva, úgyhogy stb.

Pl.: Elfáradtam, így már nem tudok dolgozni.

e)
Magyarázó utótagú mellérendelő összetett mondat
A 2. tagmondat az elsőben foglaltakat magyarázza.

· Okadó magyarázó viszony (kötőszavai: hiszen, ugyanis, tudniillik, úgyis, úgyse): a két tagmondat között okozat-ok viszony van; ez a mellérendelés a következtető viszony fordítottja. Pl.: Nem mehetek dolgozni, ugyanis magas lázam van.
(Ez a típus közel áll az okhatározói alárendeléshez: a kötőszók különbözősége segíti az elemzést: Nem mehetek dolgozni, mert magas lázam van. – okhatározói alárendelés.)

· Kifejtő, helyreigazító magyarázó viszony (kötőszavai: azaz, azazhogy, vagyis, illetőleg, illetve): a két tagmondat között nincs okozat-ok viszony; a 2. tagmondat az elsőben foglaltakat pontosítja, helyesbíti, más szavakkal fejti ki. Pl.: Hóesés várható, azaz ismét visszajön a tél.
Megjegyzés:
1. Láthattuk, hogy a mellérendelő összetett mondatok tagmondatait legtöbbször kötőszó kapcsolja össze, ez a kötőszó jellemző a mellérendelések egyes típusaira. Előfordulhat azonban, hogy a mellérendelő összetett mondatokban nem szerepel kötőszó. A tagmondatok jelentéséből azonban ilyenkor is kikövetkeztethető a jelentés. (A tagmondatok közötti kapcsolat természetesen lazább, mint kötőszóval.)

Pl.: Vegyél bort is, sok vendégünk lesz. (okadói magyarázó mellérendelés)


Nem kértelek, te ajándékoztál. (kizáró ellentétes viszony)

Előfordul, hogy a kötőszó nélküli mellérendelések tagmondatai között többféle logikai viszony is megállapítható.

Pl.: Öregember volt már, nem bírta a munkát. (lehet egyszerű kapcsolatos, de következtető mellérendelés is)
2. A mellérendelő összetett mondatok és a mellérendelő szintagmák (lásd a 2006/10. tételt) elemzése, elkülönítése gyakran okoz gondot. A hibázás lehetősége nagy, hiszen ugyanolyan tartalmi-logikai viszonyokat fejezünk ki ugyanolyan kötőszókkal. Az átmeneti típusokkal most nem számolva az elkülönítésben az segít, hogy a mellérendelő összetett mondatokban két tagmondatnak, két alany–állítmány kapcsolatnak kell lennie.

Pl.: Könyvet és füzetet vettem. (Az egyszerű mondat tárgyai mellérendelő kapcsolatos szintagmát alkotnak.)

Könyvet vettem, és füzetet vásároltam. (mellérendelő kapcsolatos összetett mondat)

Nemcsak Kati, hanem Jóska is megérkezett. (Az egyszerű mondat halmozott alanyai ellentétesen hozzátoldó kapcsolatos szintagmákból tevődnek össze.)

Nemcsak Kati jött el, hanem Jóska is megérkezett. (ellentétesen hozzátoldó kapcsolatos mellérendelő összetett mondat)

